

# Огни Коммунизма

Газета основана в январе 1918 года

Орган Балаковского горкома КПСС и городского Совета народных депутатов Саратовской области

№ 180 (10760)

Пятница, 11 ноября 1988 года

Выходит по вторникам, средам, пятницам и субботам

Цена 3 коп.

## Сессия Верховного Совета РСФСР

Москва. (ТАСС). Государственный план экономического и социального развития Российской Федерации и бюджет республики на 1989 год внесены на рассмотрение девятой сессии Верховного Совета РСФСР одиннадцатого созыва. Она открылась 10 ноября в Большом Кремлевском дворце.

Аплодисментами встретили депутаты и гости товарищей Горбачева М. С., Воронникова В. И., Зайкова Л. Н., Лигачева Е. К., Медведева В. А., Никонова В. П., Рыжкова Н. И., Слюнькова Н. Н., Чебрикова В. М., Шевардина Э. А., Бирюкову А. П., Владова А. В., Лукьянова А. И., Разумовского Г. П., Талынина Н. В., Язова Д. Т.

С докладом о Государственном плане развития республики на 1989 год и о ходе выполнения плана в 1988 году выступил заместитель Председателя Совета Министров РСФСР, председатель Госплана РСФСР депутат Масленников Н. И.

Главной особенностью предстоящего года, подчеркнул докладчик, является практическое осуществление крупных структурных сдвигов по усилению социальной направленности экономики. Имеется в виду первоочередное решение продовольственной и жилищной проблем, насыщение рынка товарами народного потребления, развитие сферы услуг, укрепление материальной базы народного образования, здравоохранения и культуры, улучшение экологической обстановки.

Переориентация народного хозяйства Российской Федерации осуществляется при значительном расширении прав трудовых коллективов и повышении самостоятельности предприятий и организаций. С 1 января будущего года на полном хозяйственном расчете и самофинансировании будут работать все производственные отрасли.

Говоря о главном источнике роста народного бла-

госостояния — произведенном национальном доходе, докладчик сообщил, что он возрастет в следующем году на 3,9 процента. Социальная направленность плана наглядно просматривается в показателях, характеризующих развитие отраслей материальной сферы. Так, прирост продукции группы «Б» составит 6 процентов против 3,2 процента по продукции группы «А».

В плане на будущий год предусмотрены конкретные меры по наращиванию производства зерна, животноводческой и другой сельскохозяйственной продукции. Увеличение производства будет обеспечиваться в основном за счет расширения площадей, возделываемых по интенсивным технологиям, последовательного освоения научно обоснованных систем земледелия, роста продуктивности скота и птицы.

Выпуск основных продуктов питания намечен на уровне или выше пятилет-

них заданий. Производство товаров народного потребления предусмотрено с ростом к плану текущего года на 13 миллиардов рублей, что значительно выше заданий пятилетнего плана.

Затем депутаты заслушали доклад министра финансов РСФСР депутата Бобровникова А. А. о Государственном бюджете РСФСР на 1989 год и об исполнении бюджета республики за 1987 год. Докладчик сообщил, что доходы бюджета республики на будущий год определены в сумме 120,4 миллиарда рублей, а расходы — 126,8 миллиарда рублей, то есть с превышением расходов над доходами, или дефицитом. Для ликвидации дефицита установлено задание по мобилизации дополнительных финансовых ресурсов.

Во второй половине дня работа сессии продолжалась на отдельных заседаниях постоянных комиссий Верховного Совета РСФСР.

(ТАСС).



Профессия электросварщика трудна сама по себе, а для женщин — тем более. Но Наталья Даниловна Ножкина справляется со своими обязанностями так легко, что любой мужчина позавидует. Сама она считает, что сноровка пришла с годами — комбинату промышленных предприятий отдано много лет. И работает хорошо, о чем свидетельствует медаль «За трудовое отличие», которой она награждена.

Фото С. Каредина.

### ПЕРВЫМИ НА СТРОЙКЕ

Коллектив пятого участка управления «Промстрой» завершил план трех лет пятилетки, освоив на строительстве объектов Балаковской АЭС пять миллионов рублей капитальных вложений. Этот коллектив первым среди строительных участков Саратовгэсстроя переступил трехлетний рубеж.

Значительный вклад в трудовую победу внесли бригады монтажников, возглавляемые кавалерами ордена Ленина М. А. Юхновым и Н. З. Кравчуком, заслуженным строителем РСФСР Н. Н. Козловым и другие коллективы.

Всего в управлении в счет четвертого года пятилетки трудится более половины бригад.

Н. ПЕСТОВ.

### МАСТЕРСТВО, ДИСЦИПЛИНА

Хорошими показателями встретил 71-ю годовщину Великого Октября коллектив кру-

тильного цеха производства синтетического волокна объединения «Химволокно». С начала года здесь наработано сеновязального шпатага 14300 тонн. При этом более 90 процентов продукции выпущено с государственным Знаком качества.

В результате в октябре девять крутильщиц выполнили годовое задание. В их числе заслуженный ветеран труда Т. А. Пыресева, Л. А. Рудакова, Н. В. Ахтырченко, Н. Н. Антипова, А. С. Комарова, И. Ф. Семанина.

На 108—111 процентов выполняет задание смена № 1, которой руководит Э. Н. Чижкиди. По итогам работы в третьем квартале этот коллектив занял первое место в социалистическом соревновании.

Слаженно также трудится комсомольско-молодежная смена под руководством В. Г. Сыраевой. Со значительным опережением рабочего графика работают комплекты помощников мастера Н. И. Мосенкова, В. В. Вдовина.

У. БАШИРОВ.

## ОБСУЖДАЕМ ПРОЕКТЫ ЗАКОНОВ

### СУЩЕСТВЕННОЕ ДОПОЛНЕНИЕ

В проекте Закона об изменениях и дополнениях к Конституции СССР расширена статья 94 главы 12. В действующей Конституции в этой статье в последнем абзаце сказано, что «Советы народных депутатов и создаваемые ими органы, систематически информируют население о своей работе и принятых решениях». В этом тексте чувствуется оттенок некоторой снисходительности со стороны Советов по отношению к нам, избирателям. Всего лишь информируют, и все.

Теперь статья стала более подробной, в ней говорится, что «Советы народных депутатов и создаваемые ими органы учитывают общественное мнение, выносят на обсуждение граждан важнейшие вопросы общегосударственного и местного значения, систематически информируют граждан о своей работе и принятых решениях». Это дополнение очень существенно, теперь, надеюсь, без согласования с избирателями ни одно решение о строительстве новых пред-

приятий в нашем городе не будет принято.

В проектах Законов сказано, что сессии Верховного Совета СССР предполагается проводить по три-четыре месяца вместо нынешних нескольких дней. Сделано это, видимо, для того, чтобы дать возможность депутатам глубже изучить обсуждаемые вопросы, принимать более продуманные решения. Но остается непонятным, когда же депутаты Верховного Совета СССР будут работать, если по 8 месяцев в году станут заседать? Или они будут освобожденными? Ю. БЕЛОВИД.

### Из почты дня

#### НЕУЖЕЛИ ТРУДНО?

Наш дом — последний на проспекте Героев. Передним ателем по ремонту телевизоров. За несколько метров до ателем асфальтовая дорожка переходит в грунтовую, которая осенью и весной почти непроходима. К тому же автомобильная дорога имеет уклон в сторону тротуара, так что все течет под ноги пешеходов. Неужели трудно привести в порядок несколько метров дороги? Ведь дело-то копеечное.

Д. ДОРОХОВ, ветеран войны и труда.

### Чем дышит город

Ежемесячная информация лаборатории контроля загрязнения атмосферы Госинспекции по охране атмосферного воздуха и службы радиационного контроля АЭС.

В ТЕЧЕНИЕ октября на 3-х постах лаборатории проведено 1840 наблюдений по 12 индигендам. По результатам анализов в сравнении с прошлым месяцем произошло снижение загрязнения атмосферы города растворимыми сульфатами, аммиаком, фтористым водородом. На уровне прошлого месяца осталось содержание в атмосфере города пыли, окиси углерода, двуокиси азота. Возросло загрязнение сернистым газом, окисью азота, сероводородом, сероуглеродом. Содержание пыли превысило ПДК в 1,3 раза, сернистого газа в 1,2 раза, аммиака в 2,75 раза, серо-

углерода в 4,4 раза. Отмечается один случай превышения ПДК по сероуглероду в 10 раз. Наибольшее загрязнение наблюдается в 4 и 4б микрорайонах.

В течение октября Госинспекцией по охране атмосферного воздуха проведена проверка 2-х предприятий города: объединений «Минудобрения» и «Агропромхимия». В объединении «Минудобрения» проведена проверка использования аммиака и работы газоочистных установок. Предприятие является основным загрязнителем атмосферы города аммиаком. Из 38 проверенных установок неисправных — 1, неэффективных — 11.

В объединении «Агропромхимия» проведена проверка правильности хранения минудобрений и ядохимикатов, выполнения предписаний Госинспекции. Хранение не соответствует нормативам, предписания не выполняются. За нарушение Закона «Об охране атмосферного воздуха» председатель объединения «Агропромхимия» В. И. Рогов предупрежден.

По итогам наблюдений службы радиационной безопасности АЭС в течение октября радиационная обстановка в городе находится на уровне естественного фона: мощность гамма-излучения составляла 11—17 микрорентген в час. Указанная величина соответствует интенсивности природного излучения, которое на территории Саратовской области не меняется в течение последних 20 лет.

## Династии Я в водители пошел!

В коллективе автоколонны 1180 сложилась хорошая трудовая традиция — преемственность шоферских поколений.

Администрация придает серьезное значение этому вопросу, ведь это — главный источник пополнения кадров и гарантия их стабильности.

Никогда не остаются без внимания просьбы родителей об обучении и трудоустройстве детей. Дети, выросшие, воспитанные в семьях водителей, психологически лучше подготовлены к этой специальности, ведь домашняя «профорientация» начинается у них с детства. Да и вкус к технике, к машине, какие-то навыки уже есть — отцы помогают!

Постоянно действуют курсы шоферов, где ребята-допризывники получают специальность, а после увольнения в запас возвращаются к нам.

Совместная работа детей и родителей на одном предприятии вызывает взаимную ответственность за свое поведение на производстве, в обществе. Укрепляется трудовая дисциплина, есть устойчивая тенденция на снижение числа нарушенных общественного порядка. Теплеет и нравственный климат: такие семьи, как правило, крепче, добрее, есть общие интересы и дома, и на работе.

В канун профессионального праздника — Дня работников автомобильного транспорта — силами ад-

министрации, партбюро, профкома, при активном участии совета ветеранов войны и труда был организован вечер встречи ветеранов с молодежью, чествование лучших рабочих династий. Это — Савины, Евтеховы, Мироновы, Никитины, Родичевы, Бусыгины, Барабановы, Машковы, Подолшвины, Лятневы. Общий трудовой стаж у тридцати пяти до пятидесяти лет. Это наша надежда и опора, и гордость, конечно.

Стареют ветераны, но мужают их сыновья, идя достойной дорогой отцов.

И. ПЕТРЕНКО, председатель совета ветеранов войны и труда.

НА ТРИБУНУ ГОРОДСКОЙ ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЙ ПАРТИЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

**Быть ближе к людям**

Приближается городская отчетно-выборная партийная конференция. Мне бы хотелось высказать свои замечания, предложения по улучшению партийного руководства, совершенствованию стилистики и методов работы.

Избрала Генеральным секретарем ЦК КПСС М. С. Горбачева — и жизнь наша изменилась, все мы начинаем меняться. Поэтому при выборах руководства горкома партии нужно обдумать каждую кандидатуру со всех сторон, чтобы люди эти были безусловными лидерами, безупречными во всех отношениях.

Затем хотелось бы сказать и о методах партийного руководства, пока господствующий у нас в городе. Не секрет, что они остаются авторитарными, командными. Думаю, что секретари парткомов согласятся со мной.

А вот пример: экскурсия на нашу ГЭС гостей, которые приезжают в город,

довольно часты. Нам из горкома сообщают, когда будет экскурсия. И мы ждем, порой по несколько часов. Почему бы кому-либо из горкома не позвонить и не сообщить о задержке, о переносе встречи? Или считается, что у директора станции и секретаря партбюро нет работы?

Еще хотелось бы посоветовать представителям горкома чаще бывать на производствах. И не просто на партсобраниях статистом или для того, чтобы вручить грамоту или знамя, а для беседы с людьми, для того, чтобы знать, чем живет, что думает рабочий народ. Не побоюсь сравнения — как М. С. Горбачев, который идет в коллективы, на заводы, к людям и отвечает, не уклоняясь, на все вопросы, даже самые неожиданные и острые.

Когда у нас будет та ситуация, о которой говорилось в одном из выступлений на XIX Всесоюзной партконференции: каждый,

от рабочего до министра, должен ощущать на себе нехватку того, что сейчас в стране в дефиците? Видимо, только тогда, когда руководители города, района и выше будут вместе со всеми стоять в очереди, есть то, что все, и ездить так, как все — в автобусах. Тогда, может быть, проанализируются по-настоящему наши очереди в магазинах, вообще организация работы торговли. Вы посмотрите — вечером, в час «пик», в магазинах, как правило, работает один кассир, другой — сдает деньги. Сахар продают не расфасованный. Что это, как не искусственное создание очереди? А ведь анализ этой ситуации — дело политическое, люди в очереди всегда недовольны, высказываются резко, заражая своим негативизмом друг друга.

Несколько слов о гласности. Хотелось бы не просто знать, какой вопрос рассмотрело бюро горкома

КПСС или очередной пленум, а предварительно обсудить его с товарищами по партии, может быть, даже внести свои предложения. Надо нам знать побольше и о членах горкома, и о работниках аппарата. Чем занимаются, что удается, что нет.

До сих пор ходят самые разные слухи и толки о возможном соединении горкома и райкома КПСС. Нужно это или нет? Может быть, соединение и имеет смысл? Но четкого ответа никто не дает. Равно как и сообщения о том, как предполагается реорганизовать аппарат горкома, а ведь и здесь, думаю, стоит посоветоваться с коммунистами.

Меня, как секретаря партбюро, беспокоит наглядная агитация в городе. Она не работает, ее надо менять. Какие формы должна она иметь, как вообще агитировать плакатом и словом — тут опять стоит обратиться за помощью, за советом к коммунистам.

**С. ФРОЛОВИЧ,**  
секретарь партбюро  
Саратовской ГЭС.



Отлично трудится на комбинате промышленных предприятий формовщик Б. С. Корягин-Смирнов. Он зарекомендовал себя трудолюбивым, дисциплинированным рабочим. Борис Сергеевич работает на формовке плит перекрытий для АЭС. Ежедневно выполняет сменные задания, не допускает брака в работе. Бригада Н. Н. Емельченко, в которой он работает, систематически перевыполняет нормы выработки. И в этом есть доля труда молодого формовщика.

Фото С. КАРЕДИНА.

**Дежурное мероприятие?**

22 октября вынесены на всенародное обсуждение проект Закона об изменениях и дополнениях Конституции СССР и проект Закона о выборах народных депутатов. Прошло почти три недели, однако в трудовых коллективах заводов, которые довелось посетить, с обсуждением Закона не торопятся.

— В ноябре, — говорит зам. председателя профкома объединения «Химволокно» А. В. Осипов, — проведем собрания в трудовых коллективах с обсуждением проектов Законов, другой работы пока не проводится...

Так-то вот! «Не проводится» — коротко и ясно, словно речь идет об обычном мероприятии.

А секретарь партбюро завода крупнопанельного домостроения Нина Ивановна Андреева говорит, что на днях был проведен семинар с новым составом политинформаторов по обсуждению проектов Законов, но в трудовых коллективах пока что обсуждение не проводится. Политинформаторы сами еще хорошо не разобрались в нем. Нина Ивановна высказала пожелание, чтобы трудовой коллектив завода посетили инструкторы отдела пропаганды горкома КПСС, которые могли бы более квалифицированно провести беседы по обсуждению таких важных Законов.

Наверное, более рассто-

ропным оказались политинформаторы ТЭЦ-4 Л. Л. Латыгина и А. Д. Пашков, которые, по словам секретаря партбюро Виктора Михайловича Каменщикова, начали обсуждение проекта Закона о выборах народных депутатов СССР. Но после обсуждения пока что никаких предложений по проекту Закона от рабочего коллектива не поступило. Виктор Михайлович считает, что в эту работу надо подключить депутатов из числа наиболее опытных и работников горисполкома.

А почему бы и нет? Ведь речь идет не о каком-нибудь второстепенном документе, а о Законе, который призван сделать революци-

онные процессы перестройки необратимыми, обеспечить им юридическую гарантию. Но не видно в демах городских предприятий ни агитаторов, ни партийных работников. Разговаривая с рабочими, выясняю, что некоторые даже незнакомы с проектами Законов. То, что в рабочей среде до сих пор практически не началась разъяснительная работа, свидетельствует, на мой взгляд, не только о привычке некоторых руководителей ждаться команды сверху, но и о желании свести обсуждение проектов Законов к обычному дежурному мероприятию.

**М. БОГОМОЛОВ,**  
наш внешт. корр.

## ИДЕОЛОГИЧЕСКАЯ РАБОТА

**Экипаж — одна семья**

В гостях у экипажа теплохода «Ульяновск» мне довелось побывать в тот день, когда на политзанятии рассматривалась тема «Социальные факторы интенсификации». Пропагандист капитан Ю. Е. Осипов говорил о роли социального соревнования в успешном выполнении производственной программы, подробно остановился на существенных изменениях в условиях внутрибассейнового соревнования, связанных с переходом на полный ходрасчет.

А выступившие на занятиях члены экипажа подчеркивали особую значимость человеческого фактора. Речь шла о том, что для успешной работы любого коллектива — большого, маленького ли — очень важно, какой там царит микроклимат.

Взаимопонимание, внимание и доброжелательность друг к другу, деловой настрой позволяют экипажу «Ульяновск» добиваться хороших производственных показателей, перекрывать плановые задания. Многие члены команды работают по принципу совмещения профессий и расширения зон обслуживания.

Так, повар шестого разряда Н. В. Шарова не только готовит всегда вкусную и разнообразную пищу, что, конечно же, положительно сказывается на настроении команды, но и успевает выполнять обязанности матроса. Наталья Васильевна и от общественной работы в стороне

не стоит, активна и принципиальна в решении вопросов, так сказать, «внутренней» жизни экипажа. Поэтому товарищи избрали ее председателем судового комитета.

Нельзя не отметить работу второго штурмана Эдуарда Викторова. Он постоянно совершенствует свои знания и навыки и, как утверждает капитан-наставник В. И. Колесников, может смело дилеммироваться на первого штурмана. Личная скромность, дружелюбие — то же немаловажные качества, характеризующие командира экипажа Э. В. Викторова.

Никогда не сидит без дела электрик Н. Н. Шаров как настоящий хозяин, всегда найдет себе на судне работу третий штурман С. Ю. Сошальский.

Ну, а тон всему задает, конечно же, капитан, Сержант, немногословный, настоящий труженик, он — пример для подражания молодым членам экипажа, таким, как вчерашние практиканты рулевые — мотористы Анатолий Чернов и Андрей Золотарев.

Слушала я разговор, что вел на занятии судового политшколы экипаж теплохода «Ульяновск», и думала: как хорошо, когда такое понятие, как человеческий фактор, здоровый психологический климат, включаются в действие, помогают хорошо работать и дружно жить.

**А. ЛЮШИНА,**  
зам. кабинетом политпросвещения судоремзавода.

## РЕЗОНАНС

**Деньги были перечислены**

В статье тов. Ерошкина «За мир надо бороться» № 169197 от 26 мая 1988 г.), опубликованной на страницах газеты «Огни коммунизма» 26 октября 1988 г., даны неправильные сведения о том, что подколлекция средней школы № 7 не внесла деньги в Фонд мира. Сообщаем, что 26 мая 1988 года подколлектив внес в Фонд мира 202 рубля (квитанция № 169198 от 26 мая 1988 г.) в Детский фонд — 202 рубля (квитанция

**Т. СЕТИНА**

## ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ В КОМСОМОЛЕ

КОМСОМОЛЬСКОЕ отчетно-выборное собрание в Деме быта прошло очень бурно, — так собранием назвать его можно лишь условно. Скорее, это было выяснение отношений. Конфликтная ситуация назрела давно, взаимное недоверие копилось целый год и вот выплеснулось в эмоциональный взрыв.

Противоборствующими сторонами, если так можно выразиться, оказались секретарь комитета комсомола Дома быта Светлана Бирюкова, секретарь комитета ВЛКСМ фабрики ремонта и пошива одежды Лидия Кознова и рядовые комсомолки Дома быта, портные. Ведущими в разговоре были самые молодые, которые работают на четвертом этаже. Суть конфликта сводилась к тому, что, как считал «четвертый этаж», комсомольской организации в Деме быта не существует, ничего интересного в ней не происходит, только взносы платятся, в этом, собственно, суть работы. В бригады члены комитета комсомола приходят редко, может быть, там, наверху, что-то и происходит, только они «внизу» этого не знают.

Действительно, подтвердила в своем отчете Светлана Бирюкова, собирать ей удавалось только секретарей каждого этажа, встречались в гардеробе и решали все дела. Впрочем, было их немного, этих дел,

**НА РАЗНЫХ ЭТАЖАХ**

да и те не осуществлялись. Хотели с 8 Марта поздравить женщин по радио — не нашли магнитофона и кассет, решили взять шефство над ребятами из детского дома — не нашлось желающих работать с детьми регулярно.

Страсти разгорались, девушки требовали от Светланы показать план работы, которого у нее не оказалось. Она, в свою очередь, упрекала их в пассивности и потребительстве. Кто же все-таки виноват в том, что такая большая комсомольская организация (149 человек) бездействует? Думается, что винны С. Бирюковой здесь нет. Она всего четыре месяца, как стала секретарем, до этого секретари менялись очень часто, и, видимо, пассивность девушек объясняется именно тем, что не было настоящего лидера. Света искренне хотела изменить ситуацию — и наткнулась на стену безразличия. Обиды наслаивались одна на другую.

— Как билеты в филармонию, так вы предлагаете, а как на эстрадный концерт или в цирк, так нет! — выкрикивали с мест.

— А летом я организовывала турпоход, — отвечала раздраженно Лидия Кознова, — так не могла собрать людей.

— А нам не говорили!

И опять шум, гвалт...

Конечно, трудно выстоять вдвоем против всех собравшихся. Пыталась быть арбитром секретарь комитета ВЛКСМ ПУБОНа Галина Кириленко, но общее раздражение против «властей» перекинулось и на нее. Хотя без оснований — она в этой должности всего 2,5 месяца, ей очень хочется наладить работу, помирить «враждующие стороны» для пользы дела. Так и сидели они, трое секретарей, за столом лицом к разгоряченному, кипящему залу.

Споры развернулись и вокруг уплаты взносов. Комсомолки требовали объяснить, куда их деньги идут, почему нет у них своего счета и своих средств. Галина несколько раз объясняла, ссылаясь на Устав ВЛКСМ, на инструкцию ЦК комсомола. Ее не понимали, слышались все новые и новые вопросы. Видимо, эта тема волновала девушек давно:

— Почему вы не пригласили к нам представителей горкома, как мы не раз просили, пусть бы они нам и объяснили все конкретно. Действительно, почему?

Ведь эти же вопросы приходилось слышать и от комсомольцев объединения «Балаковорезинотехника», когда редакция прова-

дила «круглый стол» с представителями горкома. Значит, не хватает в первичках информации о расходовании денежных средств горкомом и обкомом ВЛКСМ. А сами секретари, как показало это собрание, не могут четко объяснить, из чего складываются комсомольские средства. Наверное, кроме инструкции ЦК, следовало бы ознакомить комсомольцев с постановлением «О мерах по дальнейшему совершенствованию финансово-экономической деятельности и бюджета ВЛКСМ на 1988 год». Рассказать, как тратит деньги наш обком ВЛКСМ (он получает дотацию ЦК ВЛКСМ, так как пока его денежные доходы не покрывают расходов), как готовится он к переводу на работу без дотаций. Но информации такой девушки не получили.

Не состоялся на собрании настоящий, деловой разговор. Вывод, который сделала Галина Кириленко, поддержали все — нужна основательная учебная секретарей, нужно знать конкретно — что и как делать, не пробовать вслепую и затем не искать виноватого, когда не получается. Конечно, и горкому ВЛКСМ следует больше внимания уделять этой организации, направить ее бурную энергию в русло комсомольской работы, конкретных дел.

**И. ДМИТРИЕВА.**

Наш «круглый стол»

# ВОКРУГ АТОМНОЙ

В конце октября состоялась встреча специалистов атомной станции с представителями общественности и читателями городской газеты, участники которой обсуждали одну из самых актуальных тем дня: влияние АЭС на экологическую обстановку в городе.

Впрочем, это обсуждение началось с того момента, когда в редакцию приехал заместитель главного инженера станции с дозиметристом, чтобы перед тем, как начать нашу беседу за «круглым столом», провести небольшую экскурсию и замерить радиационный фон в любой точке города.

Площадь Свердловла. Мы окружаем дозиметриста и смотрим на показания прибора: на шкале 7—10 микрорентген в час. Для сравнения следует пояснить, что интенсивность естественного, то есть природного излучения, составляет 11—17 микрорентген.

Сядимся в предоставленный дирекцией АЭС автобус и направляемся к станции. У входа в административный корпус АЭС дозиметрист опять замерит фон — показания прибора те же, что и на площади Свердловла.

Наконец, наша группа в турбинном цехе. Воздух, казалось, звучал от невидимой глазу работы. Слова накрывал тяжелый гул турбины. С непривычки возникло ощущение какой-то подозрительности. Стрелка дозиметра, однако, слегка покачивалась на отметке 5 микрорентген.

Пульт управления энергоблока № 1. Тайно смотрят экраны дисплеев. Мы, все подвергая сомнению, тормошили своего гида: надежная ли эта автоматика, достаточно ли квалифицированные специалисты ее обслуживают?

И вот все заняли свои места за столом: директор АЭС В. Е. Маслов, руководитель службы радиационного контроля В. И. Басов, главный инженер станции П. Л. Ипатов, начальник учебно-тренировочного пункта Э. И. Собин, председатель первичной организации общества «Знание» станции А. Г. Колесов, государственный санитарный врач В. М. Павленко, начальник инспекции Госатомэнергонадзора Ю. Г. Вишневецкий, начальник отдела ядерной безопасности В. И. Скрипников, заместитель главного инженера по ядерной безопасности А. В. Михальчук, заместитель председателя городского общества охраны природы А. М. Виноградова, заведующий отделом экстренной хирургии ЦРБ В. И. Шевцов, сотрудники института «Гипрохим» В. М. Агеева и К. П. Хритина, инженер завода им. Дзержинского К. Астрас, корреспондент городского радиовещания А. Ю. Самохин, корреспондент «ОК» В. Н. Молокович. Полноправными участниками «круглого стола» также стали свыше шестидесяти горожан, которые подавали свои подписи под коллективными письмами в редакцию, задали свои вопросы по телефону относительно безопасности АЭС.

Ипатов: Министерство атомной энергетики обеспокоено состоянием общественности. Возникает непонимание между администрацией станции и населением. В связи с этим недавно прошла коллегия министерства, на которой было отмечено, что если раньше этот процесс был односторонним, как скрытый протест против атомной энергетики, то теперь необходимо его строить на эмоциональной основе, а давать исчерпывающую информацию по интересующим вопросам.

На нашей станции создана инициативная группа для работы с общественностью. Будем организовывать экскурсии, отвечать на все вопросы по производственным делам, экологии.

Прошу рассмотреть нашу первую встречу как начало этого процесса. Единственными на нас пока назвать нельзя, но надо относиться друг к другу без предвзятости.

Виноградова: Вы определили для себя, какой должен быть результат нашего взаимодействия: или наращивание блоков, или учет общественного мнения?

Ипатов: На сегодняшний день программа нашего строительства уже утверждена: первая очередь — 4 блока, вторая — 2. Организационных и каких-либо других точек, препятствующих строительству 6-ти блоков, сегодня нет. Но у нас есть вопросы по дальнейшему развитию: это 7 и 8 блоки. Быть или не быть этим блокам — определенное мнение общественности будет учитываться.

Виноградова: Не поучится ли заигрывание с общественностью и одновременное строительство?

Ипатов: Откровенно говоря, мы начали игру в одни ворота.

Агеева: Есть постановление МАГАТЭ не строить в Европе больше четырех реакторов на одной станции.

Ипатов: Если вы это постановление нам покажете, то будем его обсуждать.

Шевцов: Два вопроса. Если, как считают компетентные специалисты, риск не сведен к нулю, есть ли какая-то альтернатива этому заключению? Ведь у нас Волга, и в городе 200 тысяч населения.

Второе. Средства защиты в 30-километровой зоне должны рассматриваться в комплексе: проектирование, строительство и эксплуатация новых АЭС. До Чернобыля это не учитывалось, а как теперь строить? Значит, если на сегодняшний день взрыв возможен, то что же мы — заложники?

Басов: Госсантехнадзор, Минздрав СССР установили 30-километровую зону наблюдения. Здесь находятся посты дозиметрического контроля, лаборатория контроля внешней радиационной безопасности. Пять лет работы станции доказали, что воздействия технологии АЭС на окружающую среду нет. Сейчас стоит вопрос: нужна ли эта лаборатория? У нас на блоках смонтировано оборудование дистанционно-информационно-измерительной системы контроля радиационной безопасности АЭС, которое постоянно контролирует обстановку на предприятии.

Агеева: Объясните, что такое зона наблюдения, и

входит ли в нее город?

Басов: Это территория радиусом 30 километров вокруг блоков. Город полностью находится в зоне наблюдения.

Агеева: Если город находится в зоне, значит, есть какая-то опасность?

Басов: Технология АЭС воздействия на окружающую среду в зоне наблюдения не оказывает.

Ипатов: Медики ведут профилактический осмотр потому, что люди имеют потенциальную возможность заболеть. Этот контроль — то же самое.

Виноградова: Виктор Иванович, вы удовлетворены ответом?

Ипатов: Виктор Иванович, как и его коллеги, взял быка за рога: где гарантия, что не произойдет взрыва, где гарантия, что с ростом эксплуатируемых блоков вероятность его не увеличится?

Вишневецкий: Давайте не будем передегивать. Ближе сказал, что сегодня не существует абсолютно надежных реакторов, но альтернативы развитию ядерной энергетики тоже нет. Ученые всех стран должны объединиться над созданием абсолютно безопасного реактора.

Сегодня создан так называемый проект ВВЭР-92, который должен исключить всякую случайность, включая полное расплавление зоны. Этот проект будет применяться во всех новых блоках. От нашего он отличается несущественно.

Шевцов: Извините, или я чего-то не понимаю, или в атомной энергетике что-то произошло. В мае было сказано, что на сегодняшний день риск на АЭС не исключен. Мы за развитие, но зачем строить в городе? Неужели у нас мало простора?

Астрас: Я вам покажу в Балаковском районе место, где в радиусе 30 километров нет ни одного населенного пункта.

Ипатов: В нормальном режиме безопасности работы блока мы не обсуждаем. Это подтверждено. Но вероятность инцидента на АЭС есть. Мы вообще не имеем такого производства, где нет риска. Но степень риска разная. На нашем реакторе вероятность повреждения — минус шестая степень. Для сравнения можно сказать: если бы в стране был один реактор, то вероятность аварии, подобной чернобыльской, одна в миллион лет.

Виноградова: Невестно, через какие 10 тысяч лет это случится.

Ипатов: Нас бы тоже устраивало меньшее количество блоков, мы за количество дополнительной зарплаты не получаем, откровенно говоря. Мы такие же жители города, у нас такие же дети. Работая на АЭС, сознательно подходим к безопасности. Начали с формирования ответственности у персонала, нужно изменить психологию людей: мелочей на АЭС нет.

Блок — это не только реактор. Это и система управления. Сам этот комплекс несовершенен из-за электроники. В результате у нас множество дублирующих систем, которые одна другую перестраховывают. Бывает, что никакая отклонений нет, а система фиксирует нарушение. При этом блок может остано-

виться без каких-либо оснований. Вот в чем болезнь нашей станции.

А не может ли быть наоборот? — спрашивали меня в ЦРБ. Отклонение, дескать, есть, а системы не фиксируют. У нас 12 каналов, и хоть один, но выдает сигнал. Каналы постоянно проверяются. Случается, отказывает один, максимум два, но всех-то — 12.

Астрас: Существует лимит остановов реактора. Если его превысить, может лопнуть корпус.

Ипатов: Наиболее напряженный элемент реактора — корпус. На другое оборудование нет такого жесткого ионизирующего излучения. Но чтобы лопнуть — такого не может быть. Нововоронежский блок отработал 20 лет, на нашем реакторе ресурс корпуса доведен до 40 лет.

Виноградова: Допустим, вы нас убедили, что при нормальной работе взрыва быть не может. Но может быть экстремальная ситуация: война, например, или диверсия.

Ипатов: В экстремальных условиях может быть повреждение. Но выход продуктов распада из-под оболочки невозможен. Наша станция рассчитана на 7 баллов землетрясения. Оболочка реактора рассчитана на падение самолета. Под диверсией вы понимаете какие-то действия изнутри. Что-то пронести, заложить — такое не исключается.

Поэтому есть система тренировок, инструкций, специальная учеба на случай сигнала опасности диверсий.

Попасть же на рабочий реактор просто невозможно: там все забронировано, зашлюзовано.

Михальчук: Может быть повреждено оборудование, но корпус не повредится. Если, например, трубопровод повредить, то это приводит к срабатыванию защиты.

Астрас: Кто давал разрешение на строительство АЭС в городе? Кто принял такое решение?

Маслов: Все решения принимались ЦК КПСС и Советом Министров СССР. Так было и с Балаковской АЭС. Сначала она называлась Приволжской, потом Саратовской. Инициатором был облисполком, горисполком, ну и, наверное, Саратовгэсстрой, по выбору площадки здесь.

Виноградова: В горисполкоме кто разрешение подписывал?

Маслов: Меня тогда здесь не было, я не знаю.

Виноградова: Общество охраны природы задумало завести две книги. В «красную» мы будем заносить имена экономических, хозяйственных, политических деятелей, которые сделали что-то полезное для экологии города и района, а в «черную» тех, чьи обязательные решения нанесли вред нашей природе. Это возложило бы на них хотя бы моральную ответственность перед потомками.

В связи с этим такой вопрос. Если мы будем увеличивать количество блоков, то, чтобы снимать пиковые нагрузки, готовится строительство гидроаккумулялирующей станции. А это, по мнению компетентных специалистов, нанесет большой вред Волге.

Ипатов: Нам, именно Балаковской АЭС, не нужна ГАЭС. Она нужна в целом для региона, для энергосистемы.

Виноградова: Это взаимосвязано. Вы, можно сказать, оттапали кусок у Волги, теперь в опасности единственное место отдыха.

Маслов: Здесь находятся люди, которых приглашали эксплуатировать АЭС. А принимали решение, обосновывали другие. Станция нужна была для решения задач промышленности. Если вы посмотрите свои старые фотографии, книги о Балакове, то увидите, какими лозунгами ратовали за атомную энергетику.

Хритина: Кто тогда нас спрашивал? А теперь мы должны думать, как будут жить наши дети.

Маслов: Давайте посмотрим на историю развития атомной энергетики. Сначала, например, работникам АЭС разрешалось получать дозу воздействия 15 рентген в год. Через 15 лет медики сказали: много, можно не более 5. И после 30 лет наблюдений установлено, что такая доза никакого воздействия на организм не оказывает.

Вопрос из письма: Почему грунтовые воды, уровень которых все поднимается, подтапливают дачные участки?

Маслов: Со стороны Саратовского водохранилища наш пруд отделяется песчаной дамбой, сооружен также дренажный коллектор. При устройстве садовых участков этот коллектор был разрушен. Он будет отремонтирован.

Виноградова: Почему тонут деревья? До строительства АЭС не было такого подъема вод.

Ипатов: Не АЭС тому причиной. Грунтовые воды стали подниматься со строительством гидростанции.

Вопрос из письма: Где можно проверить овощи на содержание активных изотопов?

Басов: В 10-м микрорайоне у нас есть лаборатория. Проверить урожай с каждой дачи нет возможности, но можно отобрать несколько килограммов различных овощей от группы дачников — и, пожалуйста, проверим.

Вопрос, заданный по телефону: Действительно ли АЭС сбрасывает в Волгу горячую воду?

Маслов: Это неправда.

Хритина: Каким образом и куда транспортируются радиоактивные отходы?

Ипатов: Никуда не транспортируются. Они хранятся на территории станции, в так называемом спецкорпусе. Отходы получают в жидком виде и твердом. Жидкие с помощью специальных технологий превращаем в брикет. Этот брикет хранится в подвешенном состоянии, не соприкасаясь с землей.

Социальный вопрос: Многие читатели и рабочие на предприятиях города высказывают недовольство тем, что они не могут приобрести дефицитные то-

ва- ры в магазинах АЭС, а между тем атомщики живут в городе и пользуются услугами различных городских служб. Это несправедливо.

Маслов: Мы получаем все товары из фонда нашего министерства и реализуем их через магазины УРСА АЭС.

Вишневецкий: 23 октября состоялась партийная конференция станции. Коммунисты вышли с предложением, которое будет представлено на городской конференции. Мы решили создать на всех предприятиях города партийные и общественные комиссии по вопросам безопасности и экологии. Цель — вести местную работу по улучшению экологической обстановки. Я хочу выступить от партийного комитета АЭС.

Собин: Судя по тем вопросам, которые задают на лекциях, в восприятии проблемы экологии, работы атомных станций действует негативный стереотип. Наша профессиональная честь требует того, чтобы этот стереотип изменить. Например, монтажники требуют на остановке троллейбуса повесить табло, где бы стрелка показывала: нормальный радиационный фон или есть превышение. Это то же самое, если повесить в помещении градусник, и по его показаниям судить о приближении пожара. Важность заключается в другом: как люди, которые обслуживают действующие энергоблоки, выполняют свою работу, насколько они добросовестны и компетентны.

Вопрос, заданный по телефону: Холит слухи, что среди посетителей медвытрезвителя есть немало работников АЭС.

Маслов: Неправда, наших там не бывает, это монтажники, строители.

Астрас: Так сколько все-таки было аварийных остановов энергоблока № 1, и сколько заложено проектом?

Ипатов: Внеплановых остановов с начала пуска блока было 41, из них аварийных около трети. На сегодня свой ресурс мы не выбрали.

Виноградова: Завершая нашу встречу, хотелось бы подвести какой-то итог, обозначить перспективы. Первым шагом на пути к взаимопониманию явилось бы создание на АЭС первичной организации общества охраны природы.

Ипатов: Предложение принимается.

Маслов: В заключение, как житель Балакова, хочу сказать вот что. Когда я подвезжаю откуда-нибудь к своему городу, то километров за 20 vzdыхаю: «родные запахи». Вы понимаете, что я имею в виду. С точки зрения жителя города, я бы построил себе дом возле атомной и поселил там семью. А борьбу за экологию начал бы с химических предприятий.

И последнее. Не исключено, что те страхи, которые связаны сейчас с АЭС, сменятся активной их пропагандой. Чем больше вы будете нас узнавать, тем меньше будет недоверия.

Материалы «круглого стола» подготовила В. МОЛОКОВИЧ.

ОТ РЕДАКЦИИ: Если мы скажем, что все участники удовлетворены ответами на свои вопросы, то погрешим против истины. Но все же положительный результат есть, о чем свидетельствует информация о радиационном фоне, опубликованная на первой полосе. Редакция благодарит всех участников «круглого стола» за помощь в его организации и проведении.

Справки. Реклама. Объявления

Приглашают на учёбу:

Саратовский ордена «Знак Почета» ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ

ПРОДОЛЖАЕТ ПРИЁМ

НА ДНЕВНОЕ ПОДГОТОВИТЕЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ

На подготовительное отделение принимаются лица с законченным средним образованием... Лица, направляемые на отделение, представляют документы: заявление, направление, характеристику, копию трудовой книжки...

Лица, поступающие на отделение, должны иметь стаж практической работы не менее двух лет в качестве рабочих и колхозников, работников, занятых учетом и контролем.

Отбор и направление молодежи на отделение осуществляется решением общего собрания трудовых коллективов предприятий, организаций, учреждений по рекомендации партий-

ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ БЫТОВОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС

на лучший эскиз фирменного знака (товарного знака). Эскизы принимаются до 1 декабря по адресу: ул. Титова, 15. За лучшие работы установлены премии в размере I место — 50 рублей, II место — 30 рублей, III место — 15 рублей.

Балаковский городской центр научно-технического творчества молодежи ФОРМИРУЕТ

БАНК ИДЕЙ

для внедрения наиболее перспективных из них в производство. Заявки принимаются в любом виде, по любой тематике. Желающим обращаться по адресу: г. Балаково, Саратовское шоссе, 39, телефон 2-93-69.

Фестиваль фестивалей

Многим зрителям запомнилась прошедшая летом в кинотеатре «Мир» программа «Фестиваль фестивалей». Балаковцы получили возможность познакомиться с творчеством крупных мастеров кино из разных стран... Программа «Фестиваль фестивалей» начнется 14 ноября и закончится 27. Спешите к кассам кинотеатра «Мир»!

Поздравляем

нашего дорогого учителя ТОЛУЗАНОВА Вячеслава Ивановича с днем рождения. Желаем крепкого здоровья, семейного благополучия, большого учительского терпения. Ученики 10 класса СШ № 13.

Кооператив «СМЕНА»

приглашает женщин на постоянную и временную работу в качестве воспитателей домашнего детского сада. Обращаться по адресу: 10а микрорайон, ул. 30 лет Победы, 1 (обмен детских вещей) с 9 до 20 час. Проезд автобусами №№ 2, 3, 5, 10 до остановки «Кинотеатр «Мир».

Кооператив «ХУДОЖНИК» ПРЕДЛАГАЕТ СЛЕДУЮЩИЕ УСЛУГИ ПО ХУДОЖЕСТВЕННО-ОФОРМИТЕЛЬСКИМ РАБОТАМ:

Эскизы интерьеров квартир, дачных тротуаров, рисунки, копии, реставрация, участков, помещений, стендов, плакатов, скульптурные, графические, прикладные росписи на стене, стекле. Принимаются заказы от предприятий, организаций, учреждений. Обращаться: ул. Механизаторов, 8а, тел. 4-04-58.

Уважаемые жители города!



Помните, что газ в смеси с воздухом взрывоопасен. Не забывайте о правилах пользования газовыми приборами. Не оставляйте без присмотра работающие газовые приборы. Не допускайте к пользованию газом детей и лиц, не обученных правилам пользования газом.

ми горелками при отсутствии тяги в дымоходе. Тягу дымохода нужно проверять дважды: перед тем как зажечь запальник, и вторично обязательно через 2-3 минуты после того, как загорится горелка водонагревателя. При отсутствии тяги прибор необходимо немедленно выключить, так как возможно отравление угарным газом. При появлении запаха в помещении: немедленно прекратите пользование газом, перекройте краны на опуске к газовым приборам, откройте двери и форточки, не зажигайте спичек, не пользуйтесь электромеханическими приборами, не курите и вызывайте аварийную бригаду по телефону 04.



12 ноября. ДК химиков. Музыкальный лекторий Саратовской филармонии — 12.00, 14.00, 16.00. Спектакль народного театра «Сказка про Федота-стрельца, удалого молодца» — 18.00. Клуб-кафе «Кому за 30» — 20.00. Вечер отдыха — 20.00. ДК машиностроителей. Видеосалон — 17.00.



12, 13 ноября. МИР. Красный зал. Большое приключение Зорро — в 11, 13, 15, 17, 19, 21. Зеленый зал. Мультесборник Иванко и Вороний царь — в 10. Воля Вселенной — 14-30. Парам (две серии) — 12, 16-30, 19-30. Синий зал. Анжелика в гневе — в 14, 16, 18, 20. РОССИЯ. Принц и индий — в 9. Заклятие долины змей — в 11, 13, 15, 17, 19, 21.

Дисотека — 20.00. Кафе «Гном». Видеотека — 18.00, 20.00. 13 ноября. ДК химиков. Студия раннего эстетического развития — 9.00. Клуб молодых родителей — 9.30. Клуб современного балетного танца — 14.00. Вечер отдыха — 20.00. ДК машиностроителей. Видеосалон — 17.00. Дисотека — 20.00. Кафе «Гном». Клуб филофонистов — 15.00. Видеотека — 18.00, 20.00. Зал торжеств. Дисотека — 20.00.

КОСМОС. Мультесборник Возвращение блудного попугая — в 9. Без мундира — в 11, 13, 15, 17, 19, 21. XX ЛЕТ ВЛКСМ. Большой зал. Опасные гастроли — в 9, 13, 17, 21. Холодное лето пятьдесят третьего — в 11, 15, 19. Зал повторного фильма. Заверденное воскресенье — в 14-30. Беги, чтобы тебя поймали — в 16, 18, 20. ОКТЯБРЬ. Там, на неведомых дорожках... — в 9-15, 11. Шут — в 13, 15. Маленькая Вера (две серии) — в 17, 20.

БАЛАКОВСКИЙ ФИЛИАЛ Марковского учебно-курсового комбината производит набор учащихся на дневное и вечернее отделения по специальностям: машинист бульдозера, машинист трубоукладчика, машинист автоскрепера, машинист экскаватора, плотник-бетонщик, монтажники железобетонных конструкций, штукатур-маляр, каменщик, газорезчик, электросварщик, водители категорий Д на С, С, Е, элентрик общей профессии, машинист котлов.

Спортивно-технический клуб ДОСААФ объединения «Балаковорезинотехника» производит НАБОР НА КУРСЫ подготовки водителей мотоцикла. занятия будут проводиться в средней школе № 16 три раза в неделю: понедельник, среда, пятница с 18 час. 30 мин. Запись на курсы производится по понедельникам, средам с 17 до 19 час., с 10 до 11 час. по адресу: 5-й микрорайон, средняя школа № 16, автоклассе. Начало занятий по мере комплектования группы.

Зам. редактора Ю. М. КОВАЛЕНКО. 413800 г. Балаково Саратовской обл., пл. Свердлова, 4а

ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь и отдел объявлений — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отделы промышленности, транспорта и строительства — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, отдел информации и социальных проблем — 4-25-67.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома, г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 п. л., заказ № 180, тираж 34917.